VYektorialis kiegyenlités.*
Irta: Sébor Janos, egyetemi nyilv, rk. tanar.

(Befejez6 kozlemény.)

Vegyiink fel most hdrom pontot vagyis egy hé.romszoget
megmertuk mind a hirom szoget és mind a ‘hérom oldalt Mér—
tiink: tehét hérom 1ré.nyértéket

' A hirom megmért sziget osszea.djuk és a 180°-t61 valé
eltérést egyenlen elosztjuk a hdrom szogre, azaz szigzérlatot
létesitiink. Ha most az igy kiegyenlitett szogekkel képezzik a
hérom irdnymértéket és az egyes iranyokra a lemért hosszakat
felhordjuk ‘akkor latni fogjuk, hogy a haromszoglink nem zar,
hanem kapunk egy ¥ hibavektort.

f abra.

Kellene hogy a hﬁromszog zérjon, tehsit a Ja.vitott vek-
torok esetében fenn kell éllJon a kovetl:ezb egyenlet

atbte=0
e helyett a megmért, értékekbél a kovetkezo egyenletet irhatom fel :
« —|— b’—|— C+B=0.. .o b

* A Sonrom Nyarl\ Egyetem keretében tartottieloadas.
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A klegyenllt.ett értékeket vonds nelkul a mext él‘rékeket pedig
vonassal jeloltem.

Minden egyes megmért oldalt J&Vltallom kell egy kis ér-
tékkel, tehdt kell, hogy legyen: :

aida’=a; 0V 4+db=b é 4 dt'=¢
tehat a’4-da’ V' +dd’' 4 ¢ +d¢’' =0, mivel ' - b'4-¢' = — W lesz:
da+d5—{—dc’——-)33—0 ......... IL

1tt a kxegyenhtésnél tehat egy feltételhez kotott mini-
mummal van dolgunk, mert a Javitdsok négyzetei osszegének
mlmmumnak kell lennitk, de ki kell elégitenitk ezenkiviil még
a EL alatt1 egyenletet is.

A mathematikdban tanult sza.bé,lyok szerint tehat fe1~
Lrha.t']uk az igy tovibb fejlesztett minimumfeltételt, Lesz: .
(da’da’) —I—(dﬁ’dﬁ’)—}—(dc de) —2(da ddb’ +dc’—.33 B) Mm
ahol € a korreldta vektort jelenti.

A B érték szamithaté az 1. egyenletbbl Bé.rmelylk 1smert
tehit megmért vektor egységvektorival és az erre merbleges
egységvektorral képezziik a belst szorzatot.

Végezziik el ezt a miiveletet | o’ és o -val.
(W, o) 4 (%, [0) + (¢, |0) + (B, | ) =0
(W, d) 4 (¥, 0) + (¢ o) + (B, «)=0
Attérve a rendes matematikai jelolésre, lesz:
b' . eos (W |a)) + ¢ . cos (¢ |a’) + W . eos (W|a) =
a + . cos (b a)+¢ .cos(a)+ W 'cos\{% g)=10
szogek képzésénél vigydznunk kell arra, hogy a szogek
mindig a ‘Vektorok kizotti sziget jelentik. Lesz tehat:
5 (E’ ’)9:—180°—i—y (Va)gx =180°—p';
(B’|a’)<): =(Va ’)—|—90°—2/0°—]—y,
ot |a’)<)i = (¢ a’) 4 90° = 270° — g.
(B ) =900+ (B a).
Az elbbi “ké’t"égyeﬁlet tehat irhaté ilyen alakban g
W.sin(BWa)=10.siny—clsinp=s
W.cos (B a)=—a"+¥ .eosy e evsp=p:"
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Most mér szamithaté a (T a) szog,‘ ha. a, két egyenletiin-
ket osztjuk egymé,ssa,l

o
g (Wa) i

és a W hosszé.na.k az értéke hd a két egyenletet ,négy,zetre
emeljiik és Osszeadjuk, lesz: ‘

Wt/ 5t o
. . Ugyanigy szamithatjuk ellenfrzésiil ezt a két' értéket még,
ha a fent1 L. veltoros egyenletiinket felbontjuk |b* és ¥, illetve
|¢ és ¢ szerint.
Ismerve a W ellenmondés skalﬁrértékét visszatérhetiink
a minimumfeltétel megfejtésére. Négy ismeretleniink van, ha
tehdt a minimumegyenletiinket' sorba differencidljuk 'az isme-

retlenek szerint és' nullival ‘tessziik egyenlbvé kapJuk ‘! nég‘yi
normal egyenletunket Lesz : ) :

3 -I%’:? o 2. da;—23 .da——i

%_"%-—o 2.0 - 28=db 2

(is_’fz% =‘0=2.ct“c?!_2.'s=dcf‘—'é '
%’1_6__9 d‘a __2 dh'—.? dc’+25153—. :

—(da+db'+d,cf)+s&t

Az utolsé egyenletbe behelyettesitjiik a da db’ e érté-
két, lesz

ot 2+2§3 £ ¢ tensh: Lw%-da—dﬁ’

Vektorokrdl é.ttérve skalér értékekre, felbontJuk a vek—

| 8- el lesz:
‘(&‘:E)z%(%, R E R e e n el RS
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(8, 12)= % (8,9 —0 ebhil az cgyenlethtl kivetkerik,
hogy 2B és |2 merdlegesek egymésra tehat W és ¢ parhuza-

mosak egymdssal.
Az elst egyenletet felirva a megszokott matematikai alak-

béﬁ;‘lésﬁz & L=—1— W és mivel az irdnyuk egyenld 8=—1—%

Ugyanigy, mivel £ —d felbontva ¢ és |Q szerint, lesz:

(38— (dal; S)

A | Q)= (@, |2)==0 tehit a javitdsok irdnya is par-
huzamos a W irdnydval. Az elst egyenletbdl szamithaté az L

$=daf~=§%=db'._—:dc’.

Létjuk, hogy a gyakorlatban a kisebb pontossigi méré-
seknél a ziréhibival parhuzamos 1ré.nyban valé grafikus knga—-
zitds elméletileg teljesen helyes.

A hossz és szogjavitdsok kiszdmitasira irjuk fel az eld-
zBkben mér levezetett da’ javitdsi vektor egyenletét.

Ao =da .. | dd || a’:éﬂi
aV =ady . b'+b.|db |.| b'=§91§
d¢ =de.04¢.|d0 | . |c’:%%

sorba felhoﬁtjﬁk o, |o illetve B, |0’ és ¢/, | szerint:
! — . ' 1
da .sin(a’a)+a' . |da | 3 sin (| o a")‘zf‘. W.sm (B o’)
da’.cos(a ﬂ’)—l—a | d‘?:.l POS(]C[ ﬂ)—i) Vi cos (B a’)

db’.sm (h’B’)—]—b’ | 40 | .sin(] by)= u-‘.;in(;zg b)

L‘-:alm 'm}r-.; e

b By évs(l‘)’ B’)-{—b’ | A5 Ceos (’145**'1‘39* ST s (% ﬁf)j‘_';f,f‘”

de.sin(@ )+ . |dd ). stn(l ¢ C’).,\f::;%:', W sim (W )
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de. cos (¢ )+ . | dc ‘1 . cos (| ¢ cf);i,iw. cos (B¢)

i
il
|

E}'zek az egyenletek u.'haték a kovetkezb egyamerﬁbb alak—

ban T R , ‘.-‘
b ebbdl E{

—b.|dF 1~3i W sin (@)

X ebbbl
Fab 7= '9(‘3,62;’:“’ W.sin (B V)
: L P e
_,_—;Gf-ldc’ | =—3—.W\$m (W) .
és ebbbl., - - : S N
206265 3
) L 7 /
|4 | == T W ain(®)
dot= —;ﬁ Wcﬂs(ﬂ% a')=L.cos (B )
av = ‘;,m Wcos(%ﬁ’) L cos (EIBB’)

d c": i W eos (51}3 )= L'. cos (QB )

Mivel iré.nyértakeket szamitottunk, Jawtam pedag szogeket
akarunk, azért lesz: . ‘

W R e e A Y MR ;
daﬁ_ldbr]ﬂ [dc |H
WA 7] éiﬁ”#‘ 1 dc [ .”_1_—,1 dﬂ I (Ll TR o

d‘fl__ldﬂllf ldbllﬂ

VR oD
Vegyiink:fel egy Példé't A péld&ba.n folcslegasen sok tize-

dessel szamolok, hogy a szémités menete; jobban érzékelhetd
legyen. OB
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\h’rt ?;l'dal‘{il\; L € '\dér\t s:z‘iée\k" .' '—:—;— it"“' ' I ik .‘.J:;vi.‘i:oft"szdgek ;
i |
gh=tl A28\ | el 7043098001 ) L P b 72087 357
b= 91973 B =5116' 14" chiuiger B =51016' 23"
o= 97798 ' = 55059" 53' SO 1" = 56000’ 02"
L 179059" 38"t L ooprt 1800 00" 00"
— 1800 60" 00"
= s
W: S 27”

A szamitdshoz sziikséges szogek képzése': |
(o' B) = 128059 58" |
(B )= 1079 16/ 25" |
(¢ .a/) = 128 43’ 37"
560000 00 : {
1

Szémitjuk; a W és (B ) és‘ ‘abbfl a (W H'). és (W ') szogek
értékét.
b.siny’ —¢ .sin {3” =s=-4-00084115126

— a4V . cosy - o . cos B = p — —— 0.0045122035

W=y sttpr= 0-009545° és I, = 1 . W =0003182

R oy
tg(%a)wrﬁ:—186416§6 :

(B 0) = 118012379
() = 2420 12 359"
: (W) ==34R0 20 009"
da —L coe(%a)——0001504
LAY =L .cos (BY) = — 0001484 ,,
dd—1, cos (B /) = + 0003129
| A "r-—'§.20626ar.L.sm(ﬂB.a’) -5Mm

i) bamradn
S |
|db’[”:——é.%6265.L.sin{ﬂBb’) 61

+

(ae % é 206965 . L. sin (W) = - 1-23"

dot' = | ¥ | " — | 4T | "=+ 508"
E'”_ I d. E"'f Ly . d l’.I- |‘n_+ 687 ,'-3“:”"
L [ AR o i ggelombis oo
()00 B A
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Megmért Kiegyenlitott|' Szégek az elso) ‘ il L
iah : Javitis ! i fAitAe te Javitds ' | Kiegyenlitett szbgek

gl =112:574—0 001504'112 72496‘ o =72043" 35" |4+ 514" =72 43" 4014
W = 91978 — 0001484 91971516 §' = 51916' 23"+ 631" B==51016" 29-31"

= 97728 4 0003129 97731129 v = 56000' 02" — 11'45" [y=55" 59' 50-55"
| 180° 00" 00" 000 | 180000" 0700

A kiegyenlités helyességérol meggyﬁzbdhetunk a sinus
tétel ‘alkalmazasival. A kiovetkezs egyenlbségéket ki kell elégia
temok a k1egyenl{tett értékeknek

G i b ¢
sina sinb ~ sin Y

log a==20514325 - logb=18636533 . .logc= 19900329
log sin o == 99799602 qu sm@=.9 8921811 log sin'y :99185508
A himyadosok: ! y Ny

logu_20714721 : ;**20714723 ot 30714791

Az eldzbkben té,rgya.lt eljardsndl feltete!eztuk hogy a szig-
mérésiink és a hosszmérésunk egyenld pontossagu,‘ tehdt egyenld
sulyld volt. Ez nem tel]esen helyes, mert hlsz a szogmérést és
hosszmérést més-mas miszerrel és egymé,stél fﬁggetlenul végez-
tiilk. A két érték egymashoz viszonyitott pontossiga, tehat silya
is mas. Vegyiik a szogek suIyét p* és a hosszak sulyat g2 -tel
egyenlének. WA

A hosszviltozds és’ 1rfinyvaltozé,s sulyﬁrva nézve a kovet-
kezbket kell megjegyezniink. A hosszmérés' kizéphibajit Jorddn
szerint irhatjuk a kovetkezd alakban

m,,_c1fa W

A g% suly tehat forditottan ardnylik az a értékéhez.

Aszogméréseket rendesen ugyanazzal a miiszerrel, ugyanaz
a megfigyeld, ugyanolyan korulmények k620tt végzi, tehzit Ko-'
zéphibdikat minden tovabbi nélkiil egyenlének wehetjiik fel. Je-
[6ljiik mw-val. Az irdnyvaltozés ivértéke linedrisan né az oldal
hosszal. A sulya p% tehat forditottan aranylik az a% értékhez.
A g% és p kozotti Usszefiiggést konnyen telélhtha.tjuk ‘ha az'
eldbbiek szerint meggondoljuk, hogy g% torve p2 -el egyeneseh\
ATanyos az ay értékkel. Lesz: 1 [ 886

i — 02 ay, és i e !H'“t.u az J Sl AR
9% P 7 b g
ahol ¢ lordén szerint — -+ 0015 és mw, —+0 5 o e
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Szamitsuk ki a da/ skaldr értékét : RO,
@a,do)=@.a+d . do.|gda.atad . de.|a)=
=(da)+(¢.dow)=|dd|? :
Ha az el6bbi meggondolds alapjén kiszdmitott stlyokat
behozom, akkor lesz:
9% . (da’ 24 p% (@ dw)?
~ lzeknek a javitdsi értékeknek kell most mér a minimumat
szamitanom, figyelembe véve a mellékfeltételt, azt tudniillik,
hogy a Ja,wté.sok osszegének egyenlonek kell lenni az ellenmon-
déassal. Lesz: ;

(Gasda . & +pa.d. |da|{a,g,,.da o +po.a.|da |.|a)+
(g0 QY F Ay b AT ||V, ge. BT py B[ AT . bl
4 (g, .de ' t-p,ud. |4 | | ¢ g0 B . tpo.c.|dd || ¢) —
—2@d+-db +dd— L)— Min.

Hét ismeretleniink van, tehdt hét normalegyenletet kell
felallitanunk. Lesznek a normdlegyenleteink:

s Min., - ... d Min.
el A e e
dda' d(a'.|da’|)
d Min, oo S Mmoo
da b S(b.|dV|)
_ﬁMzn;=0 d Min. ey
dde s(e. |dc \)

& Min.

G LA

Végezziik el a kijelolt mtiveleteket, lesz:
(9o .03 G0 A .0 +po.@.|dd|.]|a) — (@,8) =0
(05 ¥y 00 @Y W25 - BB | 0D — (B58) =10 ¢ i e wniiin s T
(9 c o de O dpsat |dc’| ]c’)w(c )= 0 :
(p« Ia qu ﬂa.a —I—pa 14w | o) — (6, =0 ) . Sn A
() 0 g 0 A0 B oy WA 8) (| 0.8)=0 & sigiaddls
(Do .| 380 . AU O F-p. .| A || o) —=fe]® L)mz@] sy
a.a +a .| dais ]-ﬂ"+dbf_, [ 8 dtj;{.,j AW 4
LRl S A el R SRR e
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Elvégezve a IIT és 1V. egyenletekben a skalar szorza-
tokat és rendes matematikai ‘alakra hozva, nyer_]uk a da, db, de

s az @.|dal| b |dE|,0'.| 40| értékoket mint az L s («')
illetve (b'&), (¢’ &) szbvegek fiiggvényét.

Sesin (ol )

a

db’:;i—..ﬁ.cos(’b’&) T b’.dﬁ’i:;A.L.sin(ﬁ’ﬁ) VI
96 b :

dgf:jzb—_L.cos(c’ﬁ) dildd|= i( Losin (V8

Ezeket az értékeket helyettesitjilk az V. egyenletbe.
%.L.cos(a’ﬁ).aﬁ-—-f.L.Saﬂ(ﬁ’ﬁ).,t1’+gib.L.cfos(ﬁ’ﬁ).f?-}—
—[—— L.sin(b'8).| b 4 1 L cos (¢ L) J+

+— v .S'M’L(L D =W B=0...vernurvnns VILI,

A W értékét és (o/ W), (' W) és (¢ W) szigeket ugyanigy
szamitjuk, mint ahogy azt a silyok nélkiili feladatunkban sza-
mitottuk. .

Most mér csak az L, (a'Q), (0'Q) és (&) értékeket kell
szamitanunk.

Mivel (o’ &) = (0/ W)t (W Q)& szamitjuk a (W L) szig
értékét, Hogy ezt az értéket nyerjiik, képezziik a VIIL egyen-
let belsé szorzatat | -vel.

Révidebb jeldlés kedvéért, mivel az o/, B’ és ¢/-re nézve
mindig hdrom-hdrom értéket kell Gsszegezniink, az Osszegezést
[ ] jellel fogom jelolni és f jeloli sorban az a, b’ és ¢ értéke-
ket. Lesz: :

gi Lisos (%), (f|£8)—[—-—~ Lsin(t9). (68| — W.(8,[w)=0

___;_L.cos(fﬁ).sm (fﬂl‘)—l—F—.L.sin(fB) -GOS(fiB)JzO
ak ¥

Mivel (f&)=(f)4- (W L) lesz:
;
_H;;.L‘.{aos (EL8) . cos (W) — sin (1) .sim (W)} . sim (£ W) +-
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+ i .'L.{siﬂ (f'qs"j, cas(% L+ éo.é(f B).sin(BLY), .cos(¥ siw] =0

oy [sm(f%) cos(ti@) (o0s (%i)—l*] [sm (TQB)] sm(%ﬁ)—l—

iy ['%" ( m) S 5&’)] 05 (B L) + L. [22 ;ﬂi%)]. sin(zss)=o
Sin (/L [p2 +(g1k pﬁ ) sind (f%)]

—cos (W L) [(QTr —-;—k).sv.n(fﬁﬁ).cos(f%)]z

tg (lu;)ﬁ[(_?; —_'1%) B (AN, "Ob(flﬁ)l

I '+(_mk_ B p_f_) dint (F B3 )J

A (B L) szig most mar szamithato.
Az L értékének kiszamitdsara képezziik a VIII. egyenlet
belsé szorzatat T8-vel.

| Lo e9) i %Hh— L.sin (19). (Ifi“)J—-W (8, 8)=0

le- L. co,s(fi) eos(t%)—i——- L.sin(t ). sm(f%)] W—a

o -V.L.‘{cos (EB).cos (W L) — sin (EBW).sin (W E)}.Gos (tW) -+
13 ! :

-+ ; L fsin (fﬂﬁ) .cos(%ﬂ)l—l—cos‘(f%).sin(%ﬁ)} son( f i’B)] ==

9°r

I [ cosg(mf_uﬂ_li)_ e f B [s-m(f%) cos (EBW)Y (25 €) 4

4z [sm (fﬂﬁ)J cos(WY L. [S“"(E%J “""*(m)] sin (W)= W
-
L:[%_ 3 (giz A pi) coss(t%)] . oos (BEL) —
1

P [(—1-— = -Ti-v).sin (E) . cos (t 233)] Lsim (TR
< 3
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Ismerve most mar az L értékét lS, a javitasok sza.m.ltha-
tok a VI. és VIL egyenletekbsl. i

Ir()daloﬂa. amelyben a veklor szdmitds a geodéziaban nyer alkalmazdst:

Schreiber. Deutsche Zeitschrift fiir Vermessungswesen, 1908. Das
Pothenot'sche Problem in vektor-analytischer Behandlung.

Hammer, Deutsche Zeitschrift fiir Vermessungswesen, 1922. Vek-
torielle und Reechenschieber Auflisung trigonometrischer Anfgaben.

Faltus. Osterreichische Zeitschrift _fiir Vermessungswesen, 1927.
Graphische Fehlerrechnung mit Anwendung von Williot-Plinen.

Friedrieh. Neue Grundlagen ‘und Anwendungen der Vektorrech-
nung. 1921, Konyv.

Friedrich. Deutsche Zeitschrift fiir Vermessungswesen, 1927. Ueber
Punktgenaunigkeit. :

Schumann. Deutsche Zeitschrift fiir Vermessungswesen, 1926. Vektor-
analytischer Ausgleich geschlossener geodiitischer Figuren in der Ebene.

Schumann. Wiener Akademie der Wissenschaften 1927. Uber vekto-
rischen Ausgleich geschlossener geoditischer Figuren in der Ebene im
Falle beliebiger Gewichte fiir Strecken und Riehtungen.

Schumann., Mitteilungen aus dem Markscheidewesen, 1927. Beitrag
zum vektorischen Ausgleich ebener geoditischer Netze bei Verschieden-
heit der Gewichte fiir Strecken und Riehtungen.

Schumann. Zeitschrift fiir Vermessungswesen, 1929, Uber Gewichts-
bestimmung und Fehler-Quadratsumme bei gemischten Messungen,

Schumann. Wiener Akademie der Wissenschaften. 1929, Vektorische
Ausgleichungen eines ausgemessenen Dreiecks.

Schumann. Wiener Akademie der Wissenschaften. 1930, 1932, Untex-
suchung iiber den vektorischen Ausgleich von Dreiecksnetzen I. II, und
IT1. Mitteilung,

Sehumann. Festschrift Eduard Dolezal, 1932. Uber Schwerpunkt-
beziehungen bei einem fehlerzeigenden Vielecke.

Schumann. Mitteilungen aus dem Markscheidewesen., 1930. Vekto-
rische Ausgleichungen bei merfachem Bogenschitt.

Schumann. Deutsche Zeitschrift fiir Vermessungswesen. 1932 Ueber-
einanderlegen von Dreiecksnetzen.

Baeschlin, Schweitzerische Zeitsehrift fiir Vermessungswesen. 1928.
Einfithrung in die vektorische Ausgleichung.

Sehrutka, Osterreichische Zeitschrift fiir Vermessungswesen, 1927.
Vektorische Darstellung der Theorie des Polarplanimeters.

Basch. Wiener Akademie der Wissenschaften. 1928. Die Fehlertenso- -
ren und das Fehleriibertragungsgesetz der vektoralgebraischen Elemen-
taroperationen.

‘Basch. Yestsehrift Eduard Dolezal, 1932. Zur Fehlertheorie der Ver-
bindungsgeraden geodiitisch ermittelter Punkte.

Basch, Zeitschrift fiir angewandte Mathematik und Mechanik. 1928.
Fehlertensoren und Fehleriibertragung,

Basch. Wiener Akademie der Wissenschaften. 1929, Fehlertensoren.
Fehleraffinoren und allgemeine Fehleriibertragungsgesetze.

Basch, Zeitschrift fiiv angewandte Mathematik und Mechanik., 1929.
Viktorische Fehlertheorie und geoditische Fehleriibertragung.

Basch. Osterreichische Zeitschrift fiir Vermessungswesen. 1931, Die
Vektorgleichung fiir das Riickwirtseinschneiden in der Ebene.

Ulbrich, Sébor. Erdészeti kisérletek. 1929. Kettésen tajékozott sok-
szogvonalak kiegyenlitése vektor-analitikus szamitdsokkal,
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‘L Utbrich, Sébor: ‘A soproni m. kir. Banyamérnoki és Brdémérnoki Fo-
iskola banyaszati és kohdaszati osztalyanak kozleményei. 1931, Numerisehe
Studie iiber Auswahl und Ausgleich von Dreiecksketten.

Ulbrich. Osterreichische Zeitschrift fiir Vermessungswasen 1930, - All-
gemeine mathematische Theorie der Umfahrungaplammeter in vektm ana-
litischer Darstellung. !

Ulbrich. Deutsche Zeitsehrift ful Vermessungswesen, 1930. Riick-
wiirtseinschneiden in vektor-analytischer Darstellung,

Ulbrich,. Osterreichische Zeitsehrift fiir Vermessungswesen. 1931
Grundlagen .der Vektorrechnung und ihre Anwendung auf geoditische
Probleme.

Sébor. Festschrift Eduard Dolezal. 1932. Die Aufgabe des unzuging-
lichen Abstandes, (Hansen-Problem) in vektor-analytischer Behandlung.

Walek. Osterreichische Zeitschrift fiir Vermessungswesen. 1933, An-
wendung der Vektorrechnung auf die Snellius’sche Dreiecksaufgabe.

Rosak. Deutsche Zeitsehrift fiir Vermessungswesen. 1937. Vekto-
nseher Ausgleich eines angeschlossenen, symetrischen Kranzes.

Reimann, Térképészeti Kozlony. IT. kotet, 1932—1933. A Hansen-fe]e

pontkapegolias vektoranalitikai megoldasa.
*

Vektorischer Ausgleiche, Von Prof. J. Sébor. (Schluss.)

In der Geodesie bedeutet jede gemessene Linie eine gerich-
tete Strecke, es ist also zweckmiissig sich des vektorialen Rech-
nungsverfahrens zun bedienen, besonderes bei den Ausgleichsrech-
nungen.

Verf. bespricht vor allem die Glumlfonneln des Vekt(n]bbhbll
Ausgleichs in der Ebene und erldutert das Verfahren, nach wel-
chem diebei den — zweecks Feststellung der gegenseitigen Lage von
zwei Punkten vorgenommenen — ,n* Messungen auftretenden Ab-
weichungen vektorisch auszugleichen sind. Nachher werden die bei
der Bestimmung von 3 Punkten, bzw. ihrer gegenseitigen Lage sich
ergebenden wahrscheinlichsten richtigen Werte berechnet uzw.
zuerst mit gleichen, dann mit verschiedenen Gewichten. Hrsterer
Fall wird auch mit einem Zahlenbeispiel beleuchtet.

£ v

Compensation vectorielle, par le Professeur J. Sébor. (Fin.)

Aprés I'exposé des formules fondamentales, I’Auteur fait con-
naitre en détail la compensation vectorielle des erreurs dans le cas
ol 'on a exécute n mesures pour la détermination de la position
de 2 ou 3 points dans le plan. Le dernier de ces cas eqt illustré par

un exemple numerique.
#*

Vectorial compensation. By Prol. J, Sébor. (Final part.)

After the basiec formulae the anthor discusses detailed the
vectorial compensation of deviations appearing when “n* measu-
rements are made in order to ascertain the relative position of
two or theree points in the plane, and gives for the latter case a
numerical instance.






